## 青史方士誉仙岩綦——卢子綦

魏文帝的《游仙》诗中提到的西山即林虑山,诗中说的林虑山上有仙人,仙人有仙丹。该诗描述了林州籍的历史杰出名人卢子綦。

春秋战国时期,燕赵多侠客,燕齐有神仙。卢子綦所居林州虽属赵地,但他自幼喜好道术、医药,他听说燕人羡门子高有神仙之术,就不远千里登门向羡门讨教,经过十余年深山学艺,学会了清虚之术("虚"是凌虚,即 腾云飞升).并能配制飞龙药辟谷。由于卢子綦与当时法术较高的张太元斗法获胜,人人知卢子綦法术高超,又是传说中神仙羡门子高的徒弟,一时,卢子綦名闻遗迩。

秦始皇吞并六国,于公元前 221 年统一了中国。他更名为始皇帝,派人到处搜求神仙术士,想方设法求不死之药。 卢子綦虽隐居在林虑山栖霞谷这极偏僻之地,还是被上党郡太守搜罗到了。秦始皇二十九年,他被请去见秦始皇。秦始皇听说他是羡门老神仙之徒,十分高兴,立即召见。秦始皇要卢子綦去替他请羡门子高到咸阳,并派随从带去大批礼品和珍贵药物,卢子綦不得已就同随从到燕地周游了半年多,却没有找到羡门子高。他们回咸阳向秦始皇复命,秦始皇又给了卢子綦大批金帛珍物,让卢子綦和侯公、石生等人在皇宫中炼不死之药。

秦始皇三十五年,卢子綦与侯公二人商量说:"始皇帝 凶残暴戾,贪图权势,和方士的清静无为基本原则相违背, 怎能修真养性,得到不死之药呢(其实世上哪有长生不老之 药)?两个人就偷偷逃离了皇宫,躲藏起来。直到秦始皇病死 沙丘,卢子綦才回到林虑山栖霞谷来。

卢子綦隐居在家乡林虑山栖霞谷仙人岩无忧洞中一心 向道,淡泊清静,倒也自在。

一日,老友乔顺来访。这乔顺,字仲产,扶风茂陵人,曾在燕山宋毋忌仙师处与卢子綦结识。他常对人说:"道心不染可欲之地。"于是他一生不娶妻生子。卢子綦问乔顺来意,乔顺说:"一来拜访老友,二来送两个犬子拜师。"卢子綦说:"你一直没娶妻子,从哪里来的儿子?"乔顺说:"十年前,我从上党路过,看到一家大人被杀惨死,剩下一对双胞胎婴儿抚尸痛哭是我心中不忍,埋葬了大人,抚养了小孩。现在他们是学本领的时候了,所以带着犬子找到你这儿来了。"说着从外边叫进一双粉雕玉琢的儿童,卢子綦一看,这双儿童根骨特佳,聪明可爱,不禁喜笑颜开。这两个孩子就是传说中的两仙童乔璋和乔瑞。从此,卢子綦带着两个徒弟一心修行,终成正果。

《重修林县志·卷十二,列传六·方外》说:璋瑞二仙 童"与师白日飞举"当了神仙。所以林州人民历来对卢子綦 崇敬有加,隋唐都置岩州,五代时后晋、宋、明都在林州设 仙岩乡,宋朝时甚至整个林虑县只设一个仙岩乡,民国时修仙岩桥,均因卢子綦所隐居仙人岩得名。元时林州知州李诚作《栖霞观记》对此地倍加赞赏。现在到林州栖霞谷仙人岩观览,确实有这种处身物外的感觉。